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A.- INTRODUCCION Y O B J E T I V O S

La Psicología del Lenguaje es materia troncal para los alumnos de 3er. curso de la Licenciatura en Psicología, hallándose vinculada al área de conocimiento de Psicolo​gía Básica. A través de ella se pretende propor​cionar una visión sintética de los principales conceptos e interrogan​tes actuales de la Psicología del Lenguaje, así como el conocimiento de sus orígenes y desarrollo. Se compone de 6 créditos, de los cuales 4 son teóricos y 2 prácticos (1 de aula y 1 de laboratorio); se imparte durante el 2º semestre académico.

B.- TEMARIO

TEMA 1.- PSICOLOGIA DEL LENGUAJE: CONCEPTOS BASICOS

El Lenguaje humano. Características del lenguaje humano. Las tres propiedades más importantes. Componentes del Lenguaje: fonemas, palabras, oraciones y discurso. Psicología del Lenguaje. Antecedentes históricos. El debate Skinner-Chomsky. Procesos psicolingüísticos. Cuestiones centrales.

TEMA 2. -
BASES PSICOBIOLOGICAS DEL LENGUAJE

Fundamentos biológicos del lenguaje. Maduración biológica y concepto de periodo crítico. Estudio de un caso extremo de privación socio-lingüística: Genie. Estructuras nerviosas centrales involucradas en las funciones del lenguaje. Dominancia cerebral y especialización hemisférica en el procesamiento del lenguaje. Lesiones.

PRÁCTICAS AULA: CASO GENIE.     

PRÁCT. LAB 1: ASIMETRIA HEMISFÉRICA EN EL PROCE​SA​MIENTO VERBAL 

PRÁCTICA LAB 2: IDENTIFICACIÓN DE PALABRAS HABLADAS

TEMA 3.-
NATURALEZA FÍSICA Y PERCEPCION DEL LENGUAJE

Audición. Producción del habla: Teoría de la Fuente y el Filtro. Naturaleza acústica del habla humana. Análisis acústico del habla: conceptos básicos. Interpretación de espectrogramas. Técnicas de análisis: usos. Características de la percepción del habla. Bases perceptivas en el retraso del lenguaje: Hipótesis de Tallal.

PRÁCTICAS DE AULA: TRABAJO CON LOS DATOS DE LABORATORIO

PRÁCTICA LAB 3: PROCESAMIENTO AUDITIVO

TEMA 4.- COMPRENSION DEL LENGUAJE: PALABRAS

Estructura del léxico de un idioma. Ley de Zipf. Clases de palabras y diferencias en el procesamiento: palabras de función y de contenido. Concepto de lexicon y naturaleza de las representaciones léxicas. Princi​pales fenómenos: efecto de frecuencia y priming. Prin​cipales modelos teóricos.

PRÁCTICAS DE AULA: PROPIEDADES DE LAS PALABRAS.

PRÁCTICA LAB 4: EFECTO DE LA FRECUENCIA LÉXICA

TEMA 5.- COMPRENSION DEL LENGUAJE: ORACIONES Y DISCURSO

Comprensión de Oraciones. Comprensión del dis​curso/texto. Concepto de esquema. Esquemas de interpretación y guiones. Inferencias en la com​prensión. Aportaciones de la Inteligencia Artificial.

PRÁCTICAS DE AULA: TRABAJO CON LOS DATOS DE LABORATORIO

PRÁCTICA LAB 5: (RECUPERACIÓN).

TEMA 6.- PRODUCCION DEL LENGUAJE

Conceptos generales y métodos de investigación. Modelo general de la producción del lenguaje. Principales fuentes de evi​dencia. Pausas. Los errores del habla espontánea. Fenómeno TOT.

TEMA 7.- PROCESOS DE ADQUISICION DEL LENGUAJE

El estudio del desarrollo del lenguaje: percepción, comprensión y producción. Comunicación preverbal y cognición. Estadios de desarrollo del lenguaje. Las primeras palabras. Las primeras combinaciones de palabras. Las grámaticas pivot y posteriores adquisiciones gramaticales. Métodos de investigación en la etapa lingüística.

PRÁCTICA AULA: VIDEO ADQUISICIÓN DEL LENGUAJE

TEMA 8- FUNDAMENTOS DE LA COMUNICACION

Comunicación, lenguaje y cognición. La semiótica y la comunicación. La comunicación animal. Tradiciones en el estudio de los procesos comunicativos humanos.

TEMA 9.- LOS PROCESOS DE COMUNICACIÓN DESDE LA TRADICION REFERENCIAL

Emisor, receptor y referente como elementos del proceso comunicativo. Los procesos de comparación y adaptación. Estilos comunicativos en la producción del mensaje referencial. Estilos comunicativos en la comprensión del mensaje referencial. Nuevos enfoques en la comunicación referencial.

PRÁCTICA: LA COMUNICACION REFERENCIAL

TEMA 10- LOS PROCESOS DE COMUNICACIÓN DESDE LA TRADICION SOCIOLINGUISTICA

Interlocutores y contexto como elementos del proceso comunicativo. El lenguaje privado en la comunicación. Metacognición, metalenguaje y metacomunicación. Los procesos de comunicación en diálogos asimétricos. Los procesos de comunicación en diálogos simétricos.

PRÁCTICA: EL LENGUAJE PRIVADO EN LA COMUNICACION

TEMA 11.- PSICOLOGIA DEL BILINGUISMO

Conceptos y tipos de bilingüismo. Medida del bilingüismo: grado, función, alternancia e interferencia. Efectos cognitivos del bilingüismo. La adquisición del lenguaje en contextos comunicativos bilingües. La competencia comunicativa bilingüe.

PRÁCTICA: LA MEDIDA DEL BILINGUISMO

TEMA 12.- LAS PATOLOGÍAS DEL LENGUAJE Y LA AUDICIÓN

La especialización en Logopedia. Clasificación de los trastornos de comunicación. Retraso del lenguaje. Trastorno Específico del Lenguaje. Trastornos de lecto-escritura. Déficit auditivo. Afasia. Disfemia. Trastornos de articulación. Patologías de voz. Espectro autista.

PRÁCTICA: LA ESPECIALIZACIÓN EN LOGOPEDIA

TEMA 13.- INSTRUMENTOS DE EVALUACION DEL LENGUAJE

Consideraciones generales sobre la evaluación psicolingüística. Los tests psicolingüísticos. El ITPA. El TVIP. El PROLEC. El TALE. El PLON. Otros tests psicolingüísticos. La evaluación psicolingüística mediante instrumentos no estandarizados: contenido lingüístico, forma lingüística y pragmática. La entrevista. La observación.

PRÁCTICA: EL ITPA Y OTROS TESTS PSICOLINGÜÍSTICOS

C.- M E T O D O L O G I A

La metodología didáctica irá encaminada primordialmente a favorecer la actividad práctica del propio alumno más allá de la recepción de conocimientos. A tal fin, además de las clases magistrales, se hará especial énfasis en el apoyo sobre medios audiovisuales, utilización del ordena​dor y trabajo a partir de documentos originales.

La asignatura se distribuye en clases teóricas y prácticas (estas últimas con desdoble del grupo). Para un aprovechamiento satisfactorio del curso, se recomienda encarecidamente la asistencia a las mismas, especialmente a las prácticas. Con el fin de orientar y facilitar la realización de las prácticas, se pone a disposición del alumno materiales donde se hallan integrados los protocolos y guías de las Prácticas de Laboratorio.

D.- PRÁCTICAS DE LABORATORIO

Las prácticas de la​boratorio se hallan estrechamente relacionadas con los contenidos de las clases teóricas y de las prácticas de aula. Mediante aquellas prácticas se trasladan al laboratorio algunos aspectos esenciales del contenido de la asignatura para su aprendizaje activo. Están concebidas para que el alumno actúe como sujeto experimental y además observe en videograbaciones situaciones naturales o experimentales sobre lo estudiado en la teoría. 

Durante su realización el alumno contará en todo momento con la presencia directa del profesor y posteriormente su intervención para orientar y resolver du​das, tanto durante el resto del horario lectivo como en el de atención tutorial. 

E.- E V A L U A C I O N

La evaluación se efectuará mediante un examen de elección múltiple, que incluirá tanto la teoría como las prácticas de aula y laboratorio. Dicho examen será puntuable de 0-10 puntos, requiriéndose un 5 para aprobar. 

El alumno podrá obtener como máximo 1 punto adicional por actividades complemen​ta​rias de carácter voluntario. Dichas actividades comprenderán ampliación de contenidos y participación activa en trabajos de investigación. Esta puntuación suplementaria sólo tendrá efecto si el alumno ha alcanzado el aprobado en la asignatura.

La calificación final numérica del curso equivale a su correspondiente calificación cualitativa de acuerdo con la normativa vigente (Suspenso: 0 - 4.9 puntos; Aprobado: 5 - 6.9 puntos; Notable: 7 - 8.9 puntos; Sobresaliente: 9 - 10 puntos).

F.- T U T O R I A

La tutoría es un adecuado complemento de las clases teórico-prácticas y un instrumento de orientación y comunicación personalizada alumno-profesor. El horario y opción de atención a los alumnos será el que se indicará en clase. 

Prof. Dra. M. D. Girbau.- Despacho HC2208.

Prof. Julio González.- Despacho HC2207.
BIBLIOGRAFIA  

La bibliografía que se cita en el programa no es defi​nitiva, puesto que se irá ampliando con la recomendada en clase a lo largo del curso, incluyendo bibliografía original en inglés y francés. Así pues, se proporcionará un  listado de bibliografía especializada para cada tema que lo requiera.
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